

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Платонова Дмитрия Сергеевича «Революционный процесс 1917 г. в историческом дискурсе русского зарубежья», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – **Историография, источниковедение и методы исторического исследования.**

Диссертация посвящена изучению актуальной темы - осмысления революционного процесса 1917 года представителями научных, политических, военных и творческих кругов русской эмиграции. Попытки разобраться в причинах революционных событий 1917 года в России, оценить их значение и последствия предпринимаются и сегодня, спустя более ста лет. Особо значимыми являются оценки тех событий в трудах, написанных свидетелями революции, в годы эмиграции. Содержание этого специфического дискурса, безусловно, нуждается в систематизации, рассмотрении с точки зрения принципов интеллектуальной истории, что подразумевает также необходимость определения микротем и трансформации данного дискурса, выявлении новых граней и взаимосвязей между компонентами данного явления.

Среди наиболее значимых результатов исследования, проведённого Платоновым Д.С., стоит отметить следующее. Достаточно подробно представлена степень изученности темы. Безусловным достоинством исследования является привлечение в качестве источников (помимо остальных) материалов эмигрантской периодики, что позволяет, как верно отмечает автор работы, увидеть интересы различных социально-политических сил и отражение общественного мнения. Автором выделены этапы развития дискурса и определены основные компоненты конструирования прошлого, применявшиеся в зависимости от трансформации дискурса. Рассматриваются и сопоставляются точки зрения представителей разных идейно-политических лагерей и профессиональных кругов эмиграции. Нельзя не отметить и широкие географические рамки исследования, что, как верно поясняет автор, обусловлено широтой географии русского рассеяния.

Стоит отметить также богатую теоретико-методологическую базу исследования. Основные положения, выносимые на защиту, подробно и логично аргументированы.

Текст автореферата хорошо структурирован, логически выстроен и не содержит лексических и грамматических ошибок.

Результаты исследования достаточно полно отражены в публикациях, указанных в автореферате, а также в докладах на научных конференциях.

В качестве замечания стоит отметить некоторые стилистические неточности в тексте. Также вызывает вопрос отсутствие упоминания в ряду периодических изданий, изученных диссертантом, газет «Возрождение», «Россия» и «Россия и славянство»: в своём «Дневнике политика», печатавшемся в указанных изданиях, П.Б.Струве не раз рассуждал о причинах и последствиях Февральской и Октябрьской революций, и мнение учёного было довольно значимым в общественном дискурсе русской эмиграции первой волны. Тем не менее, отмеченные недостатки нисколько не умаляют достоинств проведённого исследования.

Считаю, что Автореферат Платонова Дмитрия Сергеевича полностью отражает структуру и содержание диссертации, являющейся завершённым исследованием и значительным вкладом в изучение ряда вопросов, актуальных для историографии русского зарубежья. Полученные результаты представляют безусловный интерес для развития различных направлений в исследовании истории, культуры и политической мысли русской эмиграции первой волны, как для специалистов в области истории, так и для филологов, культурологов, а также теоретиков в области истории журналистики русской эмиграции.

Полагаю, что Платонов Д.С. заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук (по специальности 5.6.5 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»).

Даю своё согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Платонова Д.С.

Кандидат филологических наук (специальность 10.01.10 – Журналистика), Доцент кафедры журналистики Российского государственного гуманитарного университета (ФГБОУ «РГГУ»)

Бондарева-Кутаренкова Татьяна Сергеевна.

29 мая 2023 года

Адрес:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

Российский государственный гуманитарный университет

125047, Москва, Миусская пл., д.6.

Телефон (раб.): +7 (495) 250-6161

Электронная почта: bondareva.t@rggu.ru